

射商务〔2024〕16号

签发人：路胜宏

射阳县商务局 2023年度法治政府建设情况报告

县委、县政府：

2023年，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平法治思想，认真贯彻中央和省市县委决策部署，紧扣《射阳县法治社会建设实施方案（2021-2025年）》明确的目标任务，依法履行部门职责。现将我局2023年度法治政府建设情况报告如下：

一、主要举措和成效

1.强化队伍建设，夯实法治基础。一是强化责任落实。结合全年商务工作部署，将法治政府建设纳入年度责任目标，明确班子成员职责分工，进一步健全完善单位责任、领导责任和管理责任，成立法治建设领导小组，从组织机构上保证法治政府建设工作的实施。二是加强法治保障。进一步落实“谁执法 谁普法”责任制，一把手总抓，分管领导具体抓，职能部门配合抓。建立完善法律顾问制度，聘请专业律师 1 名，在重大决策、规范性文件等方面加强指导，规避风险。三是提升执法水平。通过参加相关的培训课程或自学，不断提升自己的专业知识，了解最新的法律法规。集中进行线上执法业务培训和考试共 2 次，参训通过率 100%，19 人考取行政执法证，在岗持证率 100%。

2.开展专项整治，净化商贸环境。开展加油站（点）安全检查抽查加油站（点）165 家次，发现问题隐患 335 条，已整改 335 条，整改率 100%。组织全县家加油站（点）坚持做好每日安全巡检工作，对自查发现的安全隐患，做到随查随改，针对重大安全隐患，做到第一时间反馈主管部门。联合县消防大队召开全县大型商超、商业综合体、加油站消防安全专题培训会，组织安全生产方面宣传培训学习 42 场次，培训人数 1433 人次。会上对消防检查事项、消防控制室指南、消防安全“四个能力”等内容进行培训，并对当前安全生产工作进行了部署，并与加油站（点）签订《加油站依法依规经营承诺书》。全市商贸领域安全生产风险

专项整治巩固提升年行动部署会在射阳召开，成品油市场综合整治工作经验被全市推广，入选商务部《商务领域安全生产管理经验做法案例选编》，依法办理柴油危化品证 16 张。

3.加强部门配合，履行监管职能。扎实开展商贸领域监管工作，与住建、消防、镇区联合检查 1237 家餐饮单位（包括大型商超），检查共发现安全隐患 2364 条，已整改 2282 条，整改率 96%。牵头组织住建、消防等部门开展联合检查，共检查醇基燃料餐饮企业 148 家次，发现安全隐患 401 处，整改完成 345 处，整改率 86%。制定《2023 年射阳县开展餐饮经营场所使用醇基燃料专项整治工作方案》，全面排查醇基燃料储存、运输、使用环节的安全风险隐患，通过摸排，目前有 272 家餐饮单位使用醇基燃料。我县已成立预付卡管理联席会议，累计处理商业单用途预付卡投诉 306 件，办结率 100%。

4.广泛开展宣传，增强安全意识。充分利用重要普法节点，如 3·15 消费日、节能宣传周、创文创卫、“双随机、一公开”监管、宪法宣传日等契机，灵活开展《江苏省预付卡管理办法》、《江苏省成品油流通管理办法》《江苏省安全生产条例》等法律法规的宣教活动。组织社区、街道逐户走访，向沿街经营商户发放宣传单页和预付卡合同范本 2500 余份，在人流集中地段发放预付卡消费风险提示宣传单 800 余份，制作短视频 3 个，提高消费者预付卡风险防范意识，保障资金安全。在各加油站（点）显眼位置张贴宣传海报，结合典型案例向工作人员讲解“在站内使

用明火或抽烟、接打电话、不熄火加油、作业区停放电动车”等行为的危害性，“以案释法”“以小见大”，全面提高加油站工作人员的安全意识。

5.加强理论学习，提升法治素养。常态化组织开展业务知识学习，先后学习习近平法治思想和关于法治建设的重要指示精神、《盐城市安全生产条例》、《行政处罚法》、《外商投资法实施条例》、《外商投资企业投诉工作办法》等法律知识，严格遵守和执行国家、省有关商务工作方面的政策和法规，自觉维护企业和消费者的合法权益，妥善处理企业依法经营活动中存在的相关问题。

二、存在的问题和不足

我局在法治政府建设方面的工作虽然取得了一些成效，但与领导要求和群众期盼相比还有较大差距，还存在一些不足之处，主要体现在：部门之间协调联动性不强，还未形成法治常态化的思想；法制宣传广度和深度不够，在执法普法过程中仍缺乏方式方法的创新，特别是未注重提升广大社会群众的商务法律意识，加油站经营者的法律意识和本质安全也有待增强；执法队伍建设管理仍需持续强化。

三、2024 年工作思路

1.加强法治教育，锻造过硬队伍。持续深入学习、宣传、贯彻习近平法治思想，加大习近平法治思想和党的二十大精神学习内容的比重和广度，落实领导干部学法制度，适时培养引进专业

法制人才，不断提高行政执法队伍的整体素质，切实提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力，持续优化营商环境。

2.加大宣传力度，营造良好氛围。充分利用各种形式、各种渠道广泛宣传国家法律法规，开展多形式的法制宣传活动。进一步落实“谁执法、谁普法”责任制，将普法宣传与日常执法相结合，向企业和广大群众广泛宣传商贸有关法律法规，增强群众的法律意识，逐步提升社会大众的法律素养和遵纪守法的能力，为推进依法行政和法治政府的建设营造良好的社会氛围。

3.加强考核监督，规范行政执法。持续推进行“双随机一公开”“柔性”行政执法工作方式，不断提高执法人员业务水平，加大执法力度。结合商务执法人员工作实际，统一调配执法人员，加强执法培训，落实“以案释法”制度，查找存在的问题，加强执法监督力度，推动提升执法实际操作水平和质量。同时，从制度体系上完善法治建设各项工作的监督考核，并落实在平时，形成工作“闭环”，以考核、督查推动全员法治意识的提高和整体商务工作质量的提升。

射阳县商务局

2024年2月28日